

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рукинова Максима Владимировича на тему «Защита национальных экономических интересов и обеспечение экономической безопасности России в условиях экономико-политических и технологических трансформаций» на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Исследуемая в диссертации тема не теряет своей актуальности на протяжении многих лет, что обусловлено нарастающими проблемами обеспечения национальной экономической безопасности (НЭБ) в условиях экономико-политических и технологических трансформаций при обостряющихся условиях внешней среды. При рассмотрении национальной экономической безопасности автором делается акцент на содержательной природе этого понятия и на том, что НЭБ не может обеспечить гарантированную полную защиту от всех угроз, как внутренних, так и внешних, национальную экономику а лишь может снизить ущерб, не превышающей определенной величины. Данный подход позволил автору разработать и предложить комплекс адекватных инструментов ориентируясь на реализацию национальных интересов; в работе также установлен перечень ключевых видов национальной безопасности, которая содержит в себе различные подвиды, сведенные диссертантом в матрицу (таблица 3, стр. 18 автореферата).

Следуя логике исследования, автор выделяет еще один вид НЭБ, такой, как «стоимостная безопасность» под сущностью которой понимает способность национальной экономики устойчиво производить и перераспределять объем добавленной стоимости, достаточный для удовлетворения потребностей государства и обеспечения высокого качества жизни населения. В рамках нового вида безопасности предлагается добиться максимизации объема добавленной стоимости продукта, создаваемой в стране, а также эффективным механизмом ее перераспределять, что может обеспечить стране конкурентные преимущества.

Автором был изучен мировой опыт в сфере обеспечения и достижения национальных интересов, что позволило выявить успешные иностранные модели НЭБ для адаптации у нас в стране, учитывая потребности России (таблица 4, стр. 20 автореферата). Меры по поддержке национальной экономики диссертант видит в целенаправленном создании институтов,

благоприятствующих инновационной деятельности, а также в отказе от фискального подхода к бизнесу и ослаблении административных барьеров, что в данном случае носит рекомендательный характер и требует, на наш взгляд, более детального рассмотрения. На самом деле, неясно, как ослабление фискальной нагрузки на бизнес, на необходимость которого указывает автор, скажется на ресурсном обеспечении выполнения государством своих задач. Не приведет ли это, в результате, к ослаблению национальной экономической безопасности? Однако, данное замечание не снижает общего качества работы и может рассматриваться как рекомендация.

Автореферат выполнен и представлен как классическая научная работа, где изложены основные результаты исследования, выполненного автором в рамках поставленной цели. Согласно представленной структуре, работа обладает внутренним единством и логикой. Приведенные выводы отвечают поставленным задачам, представляются достаточно емкими и обоснованными.

Предложенная методология исследования экономической безопасности страны основана на анализе теоретико-методических подходов с позиции институционального анализа и обобщения зарубежного опыта, даны рекомендации по обеспечению НЭБ с учетом современной ситуации. Разработаны методы противодействия экономико-политическим и социальным угрозам в условиях санкций, направленных против России, а также предложен механизм наднационального регулирования процессов защиты национальных интересов при сохранении баланса интересов граждан страны.

Для аргументации выдвигаемых положений автор проводит анализ обширного теоретического материала, использует апробированный инструментарий при верификации выводов. Подробно описан вектор технологических трансформаций и проведено прогнозирование технологического развития экономики России с учетом задач обеспечения национальной экономической безопасности; оценено на микроуровне влияние экономико-управленческого феномена на устойчивое ведение бизнеса. Данное исследование носит прикладной характер, имеет практическую значимость при разработке государственной политики противодействия угрозам НЭБ и отличается научной новизной.

На основе анализа содержания автореферата можно заключить, что поставленные для достижения цели исследования задачи успешно решены. Положения, выносимые на защиту, раскрыты в достаточной степени. Апробация результатов исследования подтверждается достаточно широкой



географией научных конференций международного и всероссийского уровней. Опубликовано более 50 научных работ по теме исследования, в том числе, 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК. Прикладной характер научных теоретических и методических разработок выражается в возможности их применения при чтении учебных курсов для различных направлений подготовки и уровней образования, а также в деятельности правоохранительных органов, органов государственной власти, местного самоуправления.

На основе вышеизложенного можно заключить, что данная диссертационная работа является законченным научно-исследовательским трудом, выполнена на высоком уровне и полностью соответствует всем требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Рукинов Максим Владимирович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Макаров Иван Николаевич, доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры менеджмента и общегуманитарных дисциплин Липецкого филиала федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», г. Липецк<sup>1</sup>

*Горюхи  
завершено  
Специал  
Матрихис*



*Макарова*

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ФИНАНСОВЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ЛИПЕЦКОЕ ФИЛИАЛ  
ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНАЯ УЛ., Д. 126  
ЛИПЕЦК

<sup>1</sup> Докторская диссертация защищена по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит». Контактный адрес: 398000, Липецк, Интернациональная ул., д. 126.